

# 南京最老邮局86岁依然年轻

## 它就是南京邮政第一局

走进夫子庙邮局,很多人都会被它充满异域风格的外观所吸引,不同于传统建筑的南北走向,夫子庙邮局正门朝东,南北对称,共两层,建筑整体呈“凹”字形。

入口处是花岗岩台阶,正面是宽形柱式门廊和五扇高大的圆拱门。台阶两侧各建有一个混凝土邮箱,还能依稀看到邮箱上刻着的“邮政”字样。大楼顶部中央建有一座圆顶西式风格的钟台,雕刻、装饰都保存完好,但钟面已不知所终。南北两侧楼以及门廊上部有装饰柱、阳台和做成花瓶状的水泥栏杆。

准确地说,夫子庙邮局是最老的邮局,但还不能算是南京最早的邮局。据介绍,南京近现代邮电事业发端于清末,光绪二十三年正月初一(1897年2月2日),镇江邮政局在南京贡院街设立南京邮政支局,根本没有自己的房子,只是租用了一间很狭小简陋的房子做办公用房,每个月租金要20银圆。

1923年,江苏省邮务管理局在奇望街新建邮政支局,称为奇望街支局。这个名字对于大多数南京人来说,很陌生。日本作家芥川龙之介在他的小说里写道,“那是秋天的深夜。南京奇望街一户人家的屋里,一个中国少女,脸色苍白,手托腮帮……”许多年轻的南京人读了,以为奇望街这个地名,与故事一样,只不过是作家文学创作出来的而已。其实,它是“老南京”再熟悉不过的一条路,只不过这个名字早已被遗忘。

奇望街邮局是1919年开工的,由一名英国设计师建造的。不过两层小楼,从开工到使用为何跨越了四年?邮局里老职工告诉记者,据传,当初这幢建筑是要做银行的,以前还有一个很大的保险柜。这种说法已无从考证,总之,南京邮局中的No.1,在这里诞生了,无需再寄人篱下。1935年,随着奇望街拓宽成新式马路,按照南京在六朝时期的名称“建康”定名为建康路,邮政支局也更为建康路邮政支局,这个名字一直沿用到2000年年底,之后该邮局再次更名为夫子庙邮局。

有意思的是,新中国成立后相当长一段时期,这处老字号邮局一直被编列为南京市邮政1支局,堪称“南京邮政第一局”,长期使用“1(支)”编号日戳。上世纪七八十年代



## 发现南京最老邮局的那段传奇 消失的那项民国建筑之最究竟是什么 86年后,它还能继续为南京人服务吗

奇望街邮局、建康路邮局、夫子庙邮局。

三个名字,都属于同一座民国建筑。无论名字怎样改变,这座坐落在太平南路与建康路交会处的夫子庙邮局支局,今年已经86岁,在南京邮政系统里,它始终排在第一号。这幢外观充满异域风情的小楼,最近传出消息:它将成为南京首个出新完毕后,还要进行“细节还原”的民国建筑。

▲裘舟平在讲述当年故事 快报记者 赵杰 摄

改用“210001”邮政编码日戳。“210001”,有人说这个邮政编码象征了21世纪的第一天,没想到21世纪的第一天即2001年1月1日,建康路邮政支局正式更名为夫子庙邮政支局,开始启用新地名日戳,颇为戏剧性。

## 进邮局像考国家公务员

裘舟平比自己工作了一辈子的这家老邮局,只小一岁。可以说,他见证了邮局的跌宕起伏。

但是,他进邮局纯属是个“意外”。抗日战争的时候,裘舟平跟随家人去了重庆。1945年,有个好朋友为了摆脱封建大家庭的束缚,想投考邮政局,可以出来独立生活。当时进邮政系统不是一件容易的事,必须考试,而且是由国民政府的考试院统一命题招考,和现在的人考国家公务员差不多。朋友想了个点子,找到读大学的裘舟平代考。结果,整个招考程序非常严格,没能作弊成功,裘舟平自己糊里糊涂地考上了。

当时,国民政府各个部门正计划着迁回南京,父亲听说裘舟平考上了邮政局,觉得也不错,索性找人疏通关系,借这个机会回南京,将他分配进了建康路邮局。

当时流行一句话,“金饭碗,银饭碗,不如邮政铁饭碗。”金饭碗是银行,银饭碗是税务,在老百姓眼中,这些都是很光鲜的高薪职业。在建康路邮局工作,就更风光了。这里像是老城的地标性建筑,顶部的大钟,每天准点敲响报时,悠扬的钟声,不敢说整个南京城都能听到,至少响彻了城南一带的上空。大钟是英国设计师建房子时就安装上去的舶来品,非常准,附近居民早就习惯了拿它来校家里的钟。可惜,1948年前后,钟突然停了。裘舟平特意跑到上海找人来修,也没修好。

解放后,邮局的待遇也比

别处高出一大截。裘舟平记得,新人一来报到,每个月就能拿到60多块钱,3个月实习期满后,每月工资就涨到80块钱。而当时一家几口人,一个月30多块就能生活得不错了。优越的条件令人羡慕。裘老打趣地说,在邮政局工作,讨老婆都容易。亲戚朋友,都想帮他做媒。

凭着过硬的业务能力,裘舟平很快当上了营业组组长。不久,整风运动开始。当时各行各业,都流行学习苏联老大哥。建康路邮局也是如此。先是来了个苏联专家,指指点点一番,说营业厅该怎么怎么改造。裘舟平带领大伙好不容易按专家意见改完了,结果,又来了一名苏联专家,将之前专家的设计完全推翻,拿出一个新的改造方案。裘舟平不满了,这不是白白浪费人力财力物力吗?一次领导找他谈话,心直口快的他就说出了自己的意见。结果,他立即被打成了右派,理由是“反对学习苏联”,开除出邮局,并送去劳动教养。出来之后,被“踢”出邮政队伍的裘舟平,靠拉板车勉强维持生计。直到1979年,他才得以平反,重新回到邮局上班。

## 消失的一项民国建筑之最

离开了二十年,裘舟平的眼里,老邮局发生了很大变化:水泥本色的外立面重新粉刷过了,看起来颜色有些奇怪,不伦不类;营业厅里以前高高的柜台没了。还有很多细节,他记不清说不明白,就是觉得不一样了。

梁军是在1980年来到这里工作的,当了一名“绿衣天使”。这依然是一份令人羡慕的职业,不说别的,绿色制服帅气,还是公家发的,不用自己花钱;还配一辆“二八”自行车。在那个年代,这极富诱惑力:要知道,买辆自行车,就得花好几个月的工资,全家省吃俭用得攒很长时间才够。单

位给你配辆自行车,比现在配辆汽车还要稀罕。

邮局“大”楼本身,也让梁军觉得自豪。从外面一看就很气派,里面也有不少特别之处。梁军记得,他刚来的时候惊讶地发现,邮局里面的隔墙都是空心的,还有烧炭的设施,后来才明白,这其实是一套取暖设施,冬天的时候,通过热气在空心墙里的流动传输,让楼里每个房间都温暖起来。可惜,这在后来的改造中,全都拆除得干干净净。

为了适应现代邮局的使用需要,东面正门的台阶也有所增加,据说,整个邮局已经比最初“高”了近一米。

南京市近代建筑保护委员会及江苏省文物保护委员会专家组成员、东南大学建筑学院周琦教授证实这个“古董级”的邮局布局,确实很多地方都进行过调整,原来大楼底层为营业大厅,水磨石地坪,二楼为办公用房,木地板,内廊式布局,原建筑还有地下室,现已废弃。“这幢建筑是当时西方古典建筑形式传入中国的代表作之一。”周琦告诉记者,它还有南京民国建筑中的一项“之最”,那就是拥有极为罕见的能“遮风避雨”的

大门廊,“门廊就是人口过渡的区域。周琦介绍,原先,夫子庙邮局的门廊非常大,两三尺进深,大概有3开间左右。

然而,现实的情况是,记者拾阶而上,再一抬脚,就跨进了营业大厅。专家所描述的全南京民国建筑中最壮观的门廊,完全感受不到,连一点影子也找不着。装修一新的营业厅,已看不出一点古老的痕迹。只不过附近熟悉情况的老人,指着从建康路上的门进去的那个房子告诉记者:“以前,这里是厕所,顺着厕所往里走是职工宿舍,再往上上台阶后,就能走到营业厅的内部,旁边是包裹房。在门口的入口处,是一个楼梯,下面有一个储藏室,但是这个储藏室好像没看见人用过。”

## 86岁的老邮局依然繁忙

老邮局在岁月里的改变,让人有些惆怅,但也在意料之中。反倒是现代化的营业厅里热闹场景,有些意想不到。原本以为,经历邮电拆分之痛,面对网络和手机又毫无招架之力的邮政局,应该会很冷清。

“有些业务量是下降了很多。”已经是投递部门负责人梁军坦承,就拿辖区内的20多个邮筒来说,以前每天每个邮筒少说也有上百封信,到了逢年过节,有时候都塞不下了。现在,如果哪天收到十来封就是奇迹,更多的时候,打开邮筒,里面空空如也。

不过,这只是家书平信的数量少了,商业信函的业务量却像滚雪球一样不断增加。“我们的邮递员,比以前还辛苦。商业往来信件、银行账单……还有报纸,我刚工作的时候,一份才薄薄两页,现在每天都是好几十张。”86岁的老邮局,还在繁忙地运作,没有沉寂。

## 老邮局将“细节还原”民国风

而关于老房子本身,也有新的好消息。

夫子庙邮局,早就列入了南京民国建筑保护名单中。几年前,它就曾完成过一次整体出新,因为难以调出建筑原始的砖石色,最终只能选择了最接近原色的青灰色。此外,很多细节工作不到位,出新并不能让人完全满意。

由东南大学周琦教授负责的《夫子庙邮局支局外观修缮方案》目前已经完成,这家老邮局有望成为南京市首个出新完毕后,还需进行“细节还原”的民国建筑。周琦表示:力求“原汁原味”,小到一个铁艺支架,大到入口大门,都会把这幢老建筑的装饰细节重新展示出来。

经过长时间的调查,几处重要的“败笔”专家们已做了整改构思。周琦透露,目前他们设计的具体外观修缮方案为:正门东立面改造,将撤掉卷帘门,换上定制的铁艺防盗门以及招牌框,将原来“中国邮政”字样的绿色大招牌“化整为零”,改在檐上立字牌。在上部,拆掉檐壁外包裹的巨大广告牌匾,把原有的檐壁以及柱头装饰完全展示出来。靠近夫子庙的南立面上,分散的几个标志挂牌统一样式置于人口门扇上,改善杂乱、乱凿墙面的现象,恢复立面原貌……整治完毕后,这处最老邮局外立面上还将挂上“南京近代重要建筑”的铜牌,向世人讲述它的历史。

本版主笔 快报记者 毛丽萍 孙兰兰



南京最老的邮局,依旧在默默为人们服务 快报记者 赵杰 摄

refine 瑞风



年度“最佳MPV”

瑞风1-7月份获得  
中国MPV销售冠军



江淮瑞风连续五年获得中国车市年度MPV大奖  
2008年再度荣膺中国MPV市场销售冠军

夏日了个“零”,缔造轻松有车生活

- 1 购瑞风、瑞鹰0抵押、0担保、0利率,轻松提升您的商务驾座!
- 2 购瑞风 全系列送8000元装潢大礼包。
- 3 购瑞鹰 最高可免车辆购置税及上牌费。

一家亲

www.jac.com.cn



南京汇通瑞风、瑞鹰特许销售服务店 销售专线: 025-57908898 地址: 南京市大明路595号  
江苏省苏物汽车贸易有限公司 销售热线: 025-86980000 地址: 玄武大道东杨坊130号